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dez minutos regimentais.
Registro a alegria de poder tê-la de volta à tribuna, Senadora Teresa. Nossos cumprimentos.
Boa tarde.
A SRA. TERESA LEITÃO (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - PE. Para

discursar.) – Boa tarde, Sr. Presidente, Sras. Senadoras, Srs. Senadores e todos que nos assistem pela
rede de transmissão do Senado.

Presidente, praticamente eu vou dar continuidade ao pronunciamento do Senador Chico Rodrigues,
falando de outro país, é verdade, mas também fazendo menção à visita do Presidente Lula, ocorrida no
último dia 17, de que, com muita honra e entusiasmo, tive o prazer de participar.

Eu participei da comitiva oficial do Presidente Lula que esteve na Colômbia, quarto maior país e
terceira maior economia da América do Sul, um país formado por descendentes de espanhóis, de africanos
e de indígenas, o que sinaliza para nossas o que sinaliza para as nossas afinidades constitutivas.

A agenda contou com cerca de 11 ministros e ministras do Governo do Presidente Lula, o Governador
do Maranhão, empresários e relevantíssimos nomes da nossa cultura, como o Imortal Ailton Krenak e os
escritores Fernando Morais, Ana Maria Gonçalves e Luciany Aparecida.

É necessário lembrar que a Colômbia é parceira estratégica, terceira em fluxo comercial com o
nosso país, que conosco compartilha visões muito semelhantes no que se refere à dimensão amazônica, ao
enfrentamento das mudanças climáticas, e à integração sul-americana e regional.

Tive a alegria, nessa viagem, de participar da 36a Feira Internacional do Livro de Bogotá (FILBO), o
maior evento editorial e cultural colombiano que, ademais, homenageou o nosso país. Também tive a honra
de representar o Senado Federal na abertura do Fórum Empresarial Brasil-Colômbia. A participação nessa
Feira Internacional do Livro – faço um parêntese importante – se harmoniza com nossas preocupações
sobre nosso presente e nosso futuro, que exige a afirmação de um rumo, qual seja ampliar e consolidar o
hábito da leitura para mobilizar ao máximo o potencial desse instrumento de aprendizagem permanente e
de compreensão da realidade.

O Brasil, na Feira do Livro, contou com um pavilhão de 3 mil metros quadrados, honrando a
homenagem que recebeu, com ampla área de exposição, contendo livros com obras de autores nacionais
para adultos, jovens e crianças, além de uma programação artística e acadêmica, entre outras atividades
concentradas no Centro Internacional de Negócios e Exposições.

Testemunhei, ainda, os vários compromissos bilaterais firmados entre o Presidente Gustavo Petro
e o Presidente Lula, que trataram de agendas estratégicas para os países, destacando, de pronto, as
importantes relações comerciais entre nossos países, crescentes desde 2003. O comércio bilateral totalizou
US$6 bilhões, em 2023, quando as exportações brasileiras alcançaram US$3,8 bilhões e as importações da
Colômbia US$2,3 bilhões.

O Fórum Empresarial Brasil-Colômbia, realizado nessa oportunidade – repito – foi articulado
pela Agência Brasileira de Promoção de Exportações e Investimentos (Apex Brasil), atualmente sob a
Presidência do ex-Senador da República Jorge Viana, com a colaboração do Ministério do Desenvolvimento,
Indústria, Comércio e Serviço, do Ministério das Relações Exteriores e da ProColombia – agência de
exportações do Governo colombiano.

A relevantíssima viagem resultou na assinatura de 11 atos de cooperação, Sr. Presidente, com
foco em alianças estratégicas para combater o desmatamento, além de buscar o estreitamento de laços
comerciais.

Na oportunidade, Brasil e Colômbia também concordaram em definir ações conjuntas de coordenação
e cooperação para prevenção, investigação e repressão ao crime organizado e ao tráfico de pessoas, mazelas
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que castigam nossas populações, em particular nas áreas fronteiriças.
Os países também estabelecerão políticas públicas de combate à pobreza, com foco nas áreas de

abastecimento alimentar e de fortalecimento da agricultura familiar sustentável. E, nesses temas, com o
Presidente Lula, temos muito a compartilhar, modéstia à parte:

– falamos e apresentamos a razão da reconhecidíssima experiência do Bolsa Família e das demais
políticas de assistência social e cuidados e toda a rede de proteção que estamos revigorando e fortalecendo,
visando a enfrentar a miséria e a fome e a conferir dignidade à vida de cada brasileiro e brasileira, índices
que estão melhorando sensivelmente no nosso país.

– compartilhar, em razão da retomada da produção sustentável de alimentos saudáveis pela agricultura
familiar, incluindo o Programa de Aquisição de Alimentos, em razão das nossas experiências acolhidas e
aplaudidas pela Colômbia, como o Plano Safra e o Pronaf Mulher. Temos muito a compartilhar e aprender
também com nosso país vizinho, com nosso país-irmão, para fortalecer nossas relações econômicas, políticas
e sociais.

Concluindo, Sr. Presidente, eu destaco que os países também avençaram na parceria. Brasil e
Colômbia avançaram na parceria para promover trabalho coordenado na região de fronteira, uma extensão
de 1.644km, que nos desafia constantemente, no combate ao crime organizado, no combate ao contrabando,
em coisas que foram tratadas com muita seriedade nessa viagem.

Esse encontro na Colômbia reafirma, Sras. Senadoras e Srs. Senadores, a orientação do Presidente
Lula, aqui já referida pelo Senador Chico Rodrigues, de promover alianças estratégicas com diferentes
países, para discutir e aprofundar parcerias nos mais variados setores, atrair investimentos e promover as
exportações do Brasil, alianças essas que são fundamentais para fazer nossa economia girar e para gerar
empregos, ampliar nossa riqueza nacional e promover renda para nossa população.

Celebremos, portanto, a reinserção ativa e altiva do Brasil no mundo! Celebremos a capacidade
do Presidente Lula de reposicionar o Brasil, enquanto nação grande que é, o que reafirma seu trabalho,
como estadista, para consolidar um ambiente sul-americano e mundial de desenvolvimento econômico, de
inclusão social e afirmativo da paz entre as nações e da democracia como valor universal.

Estamos testemunhando o nosso país, sob a liderança do Presidente Lula, mais uma vez, Sr.
Presidente, ser reconhecido como nação relevante no globo.

Muito obrigada, senhoras e senhores.
O SR. PRESIDENTE (Veneziano Vital do Rêgo. Bloco Parlamentar Democracia/MDB - PB) –

Obrigado, Professora Senadora Teresa Leitão.
Senador Lucas Barreto pede a palavra pela ordem.
Logo em seguida, nós temos inscritos o Senador Sergio Moro – o Senador Sergio Moro abre mão –; e

o Senador Fernando Dueire. Está presente? Não.
Senador Lucas, por gentileza, pela ordem.
O SR. LUCAS BARRETO (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSD - AP. Pela

ordem.) – Sr. Presidente, é só para registrar que estamos recebendo a visita dos Vereadores de Laranjal
do Jari, amigos – meus amigos, amigos do Senador Davi, do Senador Randolfe – do município no extremo
sul do Amapá, município belo, próspero. Estão aqui no Plenário nos prestigiando: então, o Presidente
Walcimar Fonseca, o Vereador Preto Conceição, o Vereador Ubimar Queiroga, a Vereadora Vera – aí,
diga-se de passagem, a única mulher Vereadora lá no município –, o Birimbal, o Américo Santos, o Tio
Bica, o Marlon, o Zeca Pavão, o Denis, o Junior Marques, o nosso amigo Índio Operador e o Ezio Moraes.
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